NAGYKUN BAPTISTA OKTATASI KOZPONT
ALTALANOS ISKOLA, GIMNAZIUM,
TECHNIKUM, SZAKKEPZO ISKOLA

ES KOLLEGIUM

Fizika kozépszintii érettségi szobeli tételeihez sziikséges eszkozok jegyzéke,

illetve az ezekkel kapcsolatos Kkisérletek leirasa



Mozgas és egyensuly: 25% azaz 5 tétel

1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos iitkozokkel ellatott kocsik €és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulméanyozza a
rugalmas titk6zés jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozgé iskolai kiskocsi rugds iitkdzokkel; kiilonb6zd, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletii vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugos iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tomegii nehezékeket, és az egyik kocsit meglokve iitkoztesse
azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kozvetleniil az
iitkdzés utan! Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a
kocsikra rogzitett tomegeket Ugy, hogy az egyik kocsi 1ényegesen nagyobb tomegili legyen a masik
kocsindl! Végezze el az iitkdzési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegl kocsit 10ki neki a kezdetben allo,
nagyobb tomegilinek! Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegli kocsit 16ki neki a
kezdetben allo, kisebb tomegilinek!




2. Egyenes vonalu mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évd buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalil egyenletes
mozgasra vonatkozo6 0sszefliggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os ddlésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgasat, amint az a csében mozog! A stopperora és a mérdszalag segitségével mérje
meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy eldre meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje
meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy
mennyi id6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje
meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utdna ndvelje meg a Mikola-cs6 ddlésének szogét 45°-osra
¢s az 0j elrendezésben ismét mérje meg hadromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék,
vagy azt, hogy adott tdvolsagot mennyi ido alatt tesz meg!




3. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeri gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat és az egyszerli emeldk mitkddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérdszalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évd karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert stlyt testet, és jegyezze fel
a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjén,
a forgastengelyt6l ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget fliggdleges iranyu erdvel, és
a mért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele-
vagy harmadakkora tavolsagra, mint az elsé esetben), és ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért er6értékek aranyait és iranyait
magyarazza!




4. Periodikus mozgasok

Sziikséges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugod; legalabb 6t, ismert tomegli suly vagy sulysorozat; stopperoéra;
milliméterpapir.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogd rugora, majd fliggdleges irdnyban kissé kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd
ne lazuljon el teljesen! A rezgdmozgast végzo test egyik szélsé helyzetét alapul véve hatdrozza meg a
mozgas tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidét! A mérés
eredményét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periddusiddket rogzitse tabldzatban, majd &brazolja a milliméterpapiron egy
periddusido-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidé tomegfiiggésére!




5. Segner-kerék — a lendiiletmegmaradas elvének demonstralasa

Sziikséges eszkozok:
Fonalon fliggd milanyag pohar a fénykép alapjan beleragasztott hajlithato szivoszalakkal; lavor; allvany;
viz.

A Kkisérlet leirasa:

Ontsén vizet a milanyag poharba! A szivoszalak végének kiilonbozé allasaiban figyelje meg, hogy
hogyan viselkedik a berendezés, mikdzben kifolyik a viz! (Mindkét szivoszal merdlegesen kifelé all;
mindketté az oOramutatd jarasdval megegyezd iranyba hajlik; az egyik az oOramutatd jardsaval
megegyezden, a masik ellentétesen hajlik.)




Energia, munka, ho: 10% azaz 2 tétel

6. A hétagulas bemutatasa — golyo és lyuk hotagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-¢ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a golyd szobahdmérsékleten atfér a gyliriin! Melegitse fel a golyo6t, €s
vizsgalja meg, atfér-e a gylirlin! Melegitse fel a gy(riit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gy(riit
a leheto legalacsonyabb homérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!




7. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti Osszefiiggést allando
hémeérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
T nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattyujat huzza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére
olyan erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytt anélkiil, hogy a fecskendd
csOrén kiengedné a leveg6t! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta dsszepréselni a levegdt?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskend6bdl. Mi lehet a hanghatds oka? Huzza ki ismét a dugattyat a felsd allasba, fogja be ismét
a fecskendo csorét, €s nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csoérét tovabbra is befogva engedje el
a dugattytt! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az dsszenyomott fecskendd csorét befogja, ezutan kifelé huzza
a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




Viz, levego, kornyezet: 10% azaz 2 tétel

8. Cartesius-buvar

Sziikséges eszkozok:
Nagyméretii (1,5-2,5 literes) milanyag flakon kupakkal; ivegbdl késziilt szemcseppenté vagy kisebb
kémcso, oldalan 0,5 cm-es skalaosztassal.

A Kisérlet leirasa:

Ha a flakont oldaliranyban 6sszenyomja, a buvar lesiillyed a flakon aljara. Figyelje meg, hogy hogyan
valtozik a vizszint a kémcsOben a flakon Osszenyoméasakor! Jegyezze fel a kémcsdbe szorult
levegboszlop hosszat akkor, amikor a buvar a felszinen lebeg, illetve akkor, amikor a flakon aljara
siillyed!

A AR




9. Halmazallapot-valtozasok

Feladat:
Tanulmanyozza szilard, illetve folyékony halmazallapoti anyag gaz halmazallapotiva torténd
atalakulasat!

Sziikséges eszkozok, anyagok:
Borszeszégd; kémcesd; kémcesofogd csipesz; vizes papir zsebkendd; konnyen szublimalé kristalyos anyag
(jod); ti nélkiili orvosi miianyag fecskendd; meleg viz.

A kisérlet leirasa:

a) Szorjon kevés jodkristalyt a kémesO aljara, a kémcsé felsé végét pedig dugaszolja el lazan
a hideg, vizes papir zsebkenddével! A kémcsovet fogja a4t a kémcsdcsipesszel, és ferdén tartva
melegitse Ovatosan az aljat a borszeszlangban! Figyelje meg a kémcs6ben zajlo folyamatot!
Kiilon figyelje meg a jodkristdlyok kornyezetét és a kémcesovet lezard vizes papir zsebkendd
kornyezetét is!

b) A mianyag orvosi fecskenddbe szivjon kb. negyed-6tod részig meleg vizet, majd a fecskendd
csorét folfele tartva a viz feletti levegdt a dugattyuval 6vatosan nyomja ki! Ujjaval légmentesen
fogja be a fecskendd csérének nyilasat! Huzza hirtelen mozdulattal kifelé¢ a dugattyut! Figyelje
meg, hogy mi torténik ekdzben a fecskenddben 1év6 vizzel! Mit tapasztal?




Elektromagnesség: (20 %), azaz 4 db tétel

10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonbozd anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés €s a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkop; ebonit- vagy milanyag rad; ezek dorzsdlésére szorme vagy miuszalas textil; iivegrad;
ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A kisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkophoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a t61tott rudat eltdvolitja az elektroszkdptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a borrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi térténik az elektroszkop
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse Ossze vezetével a két elektroszkopot! Mi torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikséges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzd foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmeérd miiszer, aramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkdrrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolva!

A rendelkezésre allo eszkozokkel allitsa Ossze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esd
fesziiltségeket s a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes vezetd magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytl; allvany.

A Kisérlet leirasa:
Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetot feszitiink ki egy

iranytli kornyezetében. E10szor a vezetd iranya észak-déli legyen, méasodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az irdnytli viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukci6 jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasu demonstracios aramerdsség-mérd; kiillonbozo menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmégnes; vezetékek.

A kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy madagnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd huzza ki
a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az dramerdsségség-mérd muszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritdsu magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egyiitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




Hullamok, kommunikacid, fény: 15%

14. Geometriai fénytan — optikai eszk6zok

Feladat:
Mérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliileti fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, €s gytjtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirerny6t,
az ernyd ¢s a gyertya koz¢ pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét €s az erny6t, amig a ldngnak éles
képe jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, €s a leképezési torvény segitségével
hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznédlva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikséges eszkozok:
Homoru tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az €g6 gyertya képét az ernyore!

Allitson el a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitishoz tartozod
targy-¢és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




16. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltoltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagit meg. Vizsgalja meg, hogyan
hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkop; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel, iiveg- €s milanyag rud,
a dorzsoléshez bor vagy ujsagpapir, illetve gyapju vagy selyem; UV-forrds. Ha az eszk6zok nem allnak
rendelkezésre, a kisérlet filmen is let6ltheto.

A Kkisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigeteld allvanyhoz, majd kosse Ossze az elektroszkoppal! A miianyag rad
segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya sugarzast! Figyelje
meg, mit jelez az elektroszkop mutatdja!l

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy az elektroszkdpot a borrel dorzsolt tivegrud segitségével tolti fel!




Atomfizika, magfizika: (10 %), azaz 2 db tétel

17. Az atommag stabilitasa — egy nukleonra jut6 kotési energia




18. Radioaktiv bomlastorvény vizsgalata szimulacioval

Feladat:
Vizsgélja a csatolt GeoGebra szimulacid segitségével egy radioaktiv sugarzast kibocsaté minta
aktivitasat az 1d6 fiiggvényében! Abrazolja az idébeli valtozast, mérje meg a folyamat felezési idejét!

Sziikséges eszkozok:
GeoGebra szimulacio. Amennyiben a szimulacidra nincs mod, elére gyartott adatbazis is hasznalhato.

eltelt bomlasok hattér-
ido (s) szama Sugarzas
30 461 23
60 863 45
90 1221 67
120 1536 92
150 1813 116
180 2059 138
210 2277 159
240 2469 183
270 2640 206
300 2792 231

A feladat leirasa:

A szimulaci6 soran eldszor minta nélkiil végezzen ,,mérést”, azaz inditsa el a szimulaciot a ,,start” gomb
megnyomasaval! Ekkor a hattérsugarzas adatsorat kapja meg. A mérést 30 masodperces leolvasasokkal
végezze 5 percen at! Utdna nyomja meg a ,,minta elhelyezése” gombot! Ismételje meg az 5 perces
méréssorozatot igy is, 30 masodperces leolvasasokkal! Szamitsa ki és dbrazolja a hattérsugarzas levonasa
utan az egymast kovetd 30 masodperces szakaszokban lezajlé bomlasok szamat! Becstilje meg a felezési
idot!



Vilagegvetem megismerése 10% azaz 2 tétel

19. A gravitacios mezo — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30—40 cm hosszu fonalon kisméretli nehez€k; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsin6r hosszat €s jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingit lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz
lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periodusidejét! Mérését ismételje meg még
legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az 0 hosszal torténd
mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szerepld adatok segitségével elemezze a Merkar és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonldsagokat!

Merkur Vénusz
1. | Kdzepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 millié km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atmérd 4 878 km 12 102 km
4. | Striiség 5,427 g/em? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulas 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hdmérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merkurra és a Vénuszra vonatkozo adatokat! Mit jelentenek a tdblazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa Ossze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat
a tablazatban talalhat6 adatok felhasznélasaval!


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

